Economie générale

Résumé du syllabus de Monsieur Vansnick. ISE Section Marketing. Examen de Janvier.

Les agents économiques

Définition: Personne physique ou morale ou un groupe de personnes constituant un centre de décision économique autonome

1. Les ménages

Déf: Une ou plusieurs personnes vivant sous le même toit et mettant en commun leurs ressources pour satisfaire leurs besoins de consommation.

Rôle: unité de consommation. Revenus répartis entre la consommation et l'épargne : Y = C+S

Besoins: une privation ou sentiment de qui porte à désirer

Consommation:dépenses que les ménages supportent directement: dépense de santé, d'éducation, de logement, loyers imputés ( loyers servi à eux même quand propriétaire). Consommation éffectif des ménages = ensemble de leur consommation.

Revenus: ensemble des ressources en monnaie ou nature perçus durant une période donnée.

Revenus directs: du travail, du capital

Revenus indirects: prestations sociales, aides sociales.

2. Les entreprises

Déf: Agent éco dont la fonction principale est de produire des biens et services destinés à la vente.

Objectifs de produire mais pour ce faire elle doit consommer pour atteindre ce but. Vendre pour réaliser un profit.

Rôles: Combine les facteurs de production, produit des biens et des services, distribue des revenus.

3. L'État ( administrations)

Déf: personnes morales publiques ou privées dont l'activité à but non lucrati a pour objet de satisfaire les besoins collectifs 

→ Institutions publiques telles que l'état ou les collectivités locales(communes...) mais aussi des institutions privées : syndicats, orga culturelles.

→ But de rendre des services et sans qu'il y ai prix. (payer un doc à la commune est une taxe)

→ Besoins collectifs sont ceux dont la satisfaction ne peut être obtenue que par l'intervention de la collectivité. 

/!\ entreprise publiques pas forcément des administrations! Ex: poste.

Rôles: 

→ produit des biens et services ( éduc, urbanisme, défense)

→ L'État consomme des biens et des services. Fonctionnement des administrations, sous traitance...

→ L' Etat légifère: Fait des lois selon des lignes directrices importantes: conserver la paix, solidarité envers les plus démunis, préserver les minorités, respect des règles supranationales.( europe)

→ Il redistribue les revenus grâce à la sécurité sociale: la protection sociale vise à aider les citoyens les plus faibles et les plus vulnérables: quand une personne connaît une baisse de revenu (chômage, maladie...) ou une absence de revenu (pauvreté, exclusion) ou une augmentation des besoins ( maladie, charge d'enfants).

Fonctionnement sur e principe de la solidarité. Prélèvement sur les salaires ( cotisations sociales; patronales et salariales). Calculées en fonction du salaire brut.

Bientôt problème des retraites.

→ Il régule l'économie: veiller à la viabilité à long terme du système et à la satisfaction du plus grand nombre. Définir des politiques éco lui permettant d'atteindre ses objectifs principaux étant la baisse du taux de chômage et le contrôle du budget.

4. Le reste du monde

Déf: Agent fictif crée de manière à rendre compte des relations économiques nationales avec l'étranger. Il achète tout ce qui est exporté et vend tout ce qui est importé.

Les flux entre agents

Dèf: les courants de biens et services et de monnaie entre les divers agents sont appelés FLUX.

Flux réels: biens et services reçus ( le plus souvent en échange des :

Flux monétaires: qui correspondent au paiement des précédents.

Ex: entreprise façonne des portails. Elle vend sur un marché où les ménages viennent acheter.

[image: image1.emf]
Le circuit économique:
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Différentes conditions: 

Atomicité de l'offre: Il y a sur le marché un très grand nombre d'offreur. Donc aucune entreprise ne peut imposer sa loi et influencer le comportement de ces concurrent.

Atomicité de la demande: Il y a sur le marché un très grand nombre de demandeur. (B to C)

Mobilité parfaite des facteurs de production: Une entreprise peut à tout moment entrer sur le marché ou en sortir sans que cela ne se traduise par un coût dissuasif ( abs de barrière à l'entrée et à la sortie)

Information parfait: Les offreurs comme les demandeurs ont tous la même information concernant les conditions du marché ( quantités offertes et demandées, prix des échanges …)

3 exemple d 'évènements qui peuvent entrainer une modification de la demande:

· Marché de l'automobile: Quand l'Etat va arrêter de donner les primes la demande va ▼

· Alimentaire: vache folle ▼marché du boeuf et ▲celui du poulet

· Ventilateur: canicule  ▲ demande de ventilateurs.

3 exemples d'évènements qui peuvent entraîner une modification de l'offre: 

· Pétrole: si on découvre un nouveau puit de pétrole, il y aura + de pétrole et donc l'offre va   ▲ et les prix vont ▼.

· Nouveau produit: Arrivé d'un nouveau produit sur le marché: ▲ de l'offre

· Guerre: fait ▼ l'offre car les entreprises sont réquisitionnée ou manque de travailleurs.
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La situation de marché: 

Concurrence monopolistique: 

Condition de concurrence favorable mais une marque à un image très forte et donc a de l'influence.

Ex: Nutella sur le marché des pâtes à tartiner

Oligopole

Nombre limité d'offreur mais un grand nombre d'acheteurs ( demandeurs)

Duopôle

2 offreurs: ex: Boeing et airbus

Monopsone 

Beaucoup d'offreurs et un seul acheteur: RARE

Oligopsone

Beaucoup d'offreur et quelques acheteurs

Duopsone: 

2 acheteurs.

La théorie du consommateur:

Les axiomes de base

La théorie du consommateur est une approche micro économique qui repose sur 4 axiomes:

· Axiome de contraintes 

Le consommateur est soumis à diverses contraintes budgétaires qui limitent les possibilités de satisfaire ses besoins et rendent impossibles certains choix.

· D'arbitrage

Il est tenu de constituer des ensembles de consommation, càd des combinaisons de biens rencontrant ses aspirations et ses contraintes.

· de préférence

Le consommateur classe les combinaisons de consommation possibles selon ses préférences ou ses indifférences par rapport à ce qu'il abandonne.

· de dominance (maximisation)

Maximisation de la satisfaction.

Avec deux sorte de biens on peux faire différentes combinaisons de caddies.

Le consommateur pourra classer les caddies selon ses indifférences.

Certains caddies sont indifférents pour le consommateur. 

Si l'on relie sur le graphique les caddies ont obtient les courbes d'indifférences. La courbe plus vers le haut est celle ou le consommateur est le plus satisfait mais c'est le caddy qui revient le plus cher.

Le passage d'un point d'une courbe à un autre point de la même courbe nécessite une substitution entre les biens consommés.

Le conso pourra donc classé les caddies selon ses préférences et celui qui répondra le mieux à ses désirs sera le caddy préféré.

La carte d'indifférence est l'ensemble des courbes d'indifférence.

Quand le consommateur se déplace le long d'une courbe d'indifférence, il garde la même satisfaction.

Quand il se déplace d'une courbe à une autre il modifie sa satisfaction.

Plus il s'écarte de l'origine, plus sa satisfaction augmente.

Un consommateur ca donc tendre à s'écarter de l'origine pour une satisfaction croissante.

Il a cependant une contrainte: les biens ont un prix et notre consommation es limité par son budget.

La contrainte du budget:

Une droite du budget représente les combinaisons maximales que le consommateur peut réaliser avec la totalité de son revenu disponible, compte tenu du prix des deux biens.

Plus le budget sera élevé plus le consommateur pourra accroitre sa satisfaction ( accéder à une courbe d'indifférence supérieure).

Avant avec un revenu un ménage s'en sortais, maintenant avec deux c'est difficil.

Plus les gens travaillent plus l'2tat est content car il taxe sur le travail. Donc l'idée du – travailler pour – consommer c'est de l'autarcie.

L'équilibre du consommateur:
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Changement dans le revenu:
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Élasticité de la demande par rapport au PRIX Q% / P%
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Déterminer la sensibilité de la quantité demandée d'un bien aux variations du prix de ce bien.

· Si l'élasticité de la demande par rapport au prix est > -1 on dit que la demande est élastique

· Si elle est comprise entre 0 et -1 on dit qu'elle est inélastique. 

· Si elle est = -1 alors on dit que la demande à une élasticité unitaire.

Une baisse des prix augmente la recette quand la demande est élastique

Une baisse des prix diminue la recette quand la demande est inélastique

Essentiel de savoir si la demande est élastique ou inélastique quand on cherche à fixer les prix.

Pour calculer la variation quand ça change au niveau du prix ou de la quantité:

Chiffre final – chiffre initial / chiffre initial.

Élasticité de la demande par rapport au REVENU:

Réaction de la quantité demandée à des variations dans les revenus des consommateurs.

Est ce que une hausse du revenu des conso va t elle entrainer une hausse de la quantité demandée?

Rapport entre la variation en pourcentage de la quantité demandée et la variation en pourcentage du revenu.

· Biens normaux: ceux dont la quantité demandée augmente quand le revenu augmente. Élasticité  >0. minutes de GSM

· Biens inférieurs: ceux dont la quantité demandée diminue quand le revenu augmente. Élasticité <0 pain, pâtes...

· Les biens de luxe: ceux dont l'élasticité >1 voyager, vêtements

· Les biens de première nécessité: ceux dont l'élasticité est comprise entre 0 et 1. nourriture

Critique de la théorie du consommateur:

Elle se fonde sur la rationalité de ce dernier, il est censé être capable de:

-porter un jugement de préférence vis à vis des biens qu'il consomme

-prendre des décisions d'achat en conformité avec ses propres jugements préférentiels

Cependant la réalité ne reflète pas souvent l'approche théorique du consommateur. Le consommateur adopte en effet plus généralement un comportement irrationnel qui est guidé par divers facteurs.

Les facteur irrationalité: 

1. Le conso est influençable, le conso est plus ou moins fortement influencé par le package du produit càd la façon dont le produit se présente, son emballage, sa forme.

En conséquence 

· le conso n'achète pas nécessairement au meilleur prix

· il ne tire pas automatiquement le maximum de satisfaction de son pouvoir d'achat.

2. Le consommateur ne dispose pas des moyens d'agir rationnellement:

Les informations dont le consommateur a besoin pour réaliser ses jugements de préférence peuvent lui faire défaut. Il peut en effet y avoir un insuffisance de l'information. Les vendeurs vont pas non plus forcément vraiment aider le consommateur il vont plutôt aider le conso à acheter le produit qui leur fait le plus de marge.

En conséquence:

· le conso ne peut pas évaluer correctement la qualité des biens qui lui snt offerts

· Il est incapable d'établir , avant usage des biens, le meilleur rapport qualité/prix

3. Le conso se fie d'avantage à ses représentations qu'à des critères objectifs: l'idée que l'on se fait d'un bien est souvent plus importante que ses caractéristiques intrinsèques. ( la mode)

Le conso est donc un être irrationnel qui dépense son argent pour rien

La théorie du producteur

Comment les entreprises choisissent la quantité qu'il convient de produire et de mettre en vente.

Pour un volume de produtction donné le producteur souhaitera connaître 2 choses :

-Combien cela coûtera-t-il de produire ce volume?

-Quelle sera la recette qui proviendra de la vente?

Hypothèse que les firmes doivent faire autant de profit que possible:

Recettes – coût = Profit.

Recette: somme que le producteur gagne en vendant des biens et services pendant une période donnée.

Coûts: dépenses supportées pour produire les biens et services pendant la même période.

Profit: excédent des recettes sur les coûts.

Afin de rendre le profit maximal, l'écart entre les recettes et les couts, le producteurs v combiner au mieux les facteurs de production.

Les facteurs de production:

-Nature

-Travail

-Capital

Adam Smith → ﺌ∑ des intérêts individuels = intérêts communs.

Henri ford: Je paie bien mes ouvriers pour qu'ils puissent acheter mes voitures. On ne pense plus comme ça et c'est bien dommage. Et surtout on est loin de repenser comme ça un jour.

En microéconomie on assimile le facteur nature au facteur capital. La production est donc le résultat de 2 facteurs de production: le travail et le capital.

Le choix des facteurs de production:

Le producteur devra choisir la meilleure combinaison de ses deux facteur de production ( travail et capital) afin de maximiser son profit.

Faire un choix entre utiliser plus de T et moins de K ou utiliser plus de K et moins de T.

L'objectif du producteur est de maximiser son profit et donc le choix de ses facteurs se fera en fonction du prix de ceux ci. Le producteur va déterminer le coût de diverses combinaisons possibles de travail et de capital afin de choisir la moins coûteuse.

Les conditions de la combinaison de facteurs de production:

· soit les deux facteurs sont complémentaires: ils sont nécessaires et se combinent: ordi et informaticiens

· Soit les deux facteurs sont substituables: un facteur peut remplacer complétement ou partiellement l'autre joueur

Les critères de combinaison:

1. Les coûts: les diminuer

2. L'état des techniques: le progrès technique peut modifier la combinaison

3. Le niveau des débouchés: le niveau de la production ne doit pas dépasser les capacités d'absorption du marché.

La fonction de production

Elle permet de connaître la quantité maximale d'output qui peut être obtenue à partir de tout volume donné de moyens de production.

Input: que rentre dans l'entreprise: facteurs de production

Output: qui sort de l'entreprise
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La fonction de production regroupe toutes les combinaisons des facteurs de production qui débouchent sur l'output souhaité.

Parmi toutes les différentes combinaisons le producteur choisira celle qui est le plus efficiente.

E plus, la donction de production Q est une fonction croissante de chacun des 2 facteurs de production K et T. 

Q+ f(K.T)

Production= f ( capitaux travail)

+je produit + je dois avoir des autres moyens de production.

L'équilibre du producteur en courte période:

La courte période est la période où seul le facteur de Travail est variable.

Courte période → 1 variable = Facteur T

La maximisation du profit du producteur est différente selon que le producteur peut ajuster les quantités des deux facteurs de production ou uniquement les quantités du facteur T.

Loi des rendements décroissants

· Le rendement marginal ( Rm) correspond à l'accroissement de la production obtenu par unité productive supplémentaire ( autres facteurs inchangés et ∆N= 1)

Rm = ∆Q/ ∆N

Production totale maintenant – Production totale avant

· Le rendement moyen (RM) représente la production moyenne réalisée par unité production employée.

RM= Q/N

P.30

Rendement marginal = ▲ production obtenu par unité productive supplémentaire

Coût marginal: Combien me coûte de produire 1 unité supplémentaire.
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Ex 6000 unités pour 1000 employés

6U / employés

6007 unité pour 1001 employés

Rm= 7

La loi des rendements décroissants: 

Quand un rendement marginal > rendement moyen 

→ ▲ rendement moyen

Quand rendement marginal < rendement moyen

→ ▼ rendement moyen

Lorsque l'utilisation d'un facteur de production (T) augmente ( les autres restant fixes) la quantité additionnelle de production (Rm) croit dans un premier temps avant de passer par un maximum puis de décroître pour éventuellement devenir négative.

Le rendement est d'abord croissant puis décroissant.

Analyse des rendements

1. Rendement moyen (RM) décroit à partir du moment où Rm < RM

2. En A la production additionnelle est équivalente à la production moyenne. Il correspond au niveau de recette moyenne maximum.

P31 graphiques !

Analyse des recettes

Proviennent de la vente des outputs et constituent l'une des composantes de la maximisation du profit.

Recette – Coût = Profit

Hypothèse de base:

Les modalité de vente respectent les principes de la concurrence parfaite, càd que le prix de vente est celui du marché et qu'il n'existe à ce prix, aucune limité aux quantités offertes.

Les courbes de recette:

· La recette totale ( RT) correspond au chiffre d'affaires

RT= Q x PU

· La recette moyenne (RM) est celle qui est obtenue en moyenne, par unité vendue

RM = RT/Q

· Recette marginale (Rm) représente l'accroissement de la recette totale issu de la vente d'une unité supplémentaire ( ∆Q = 1)

Rm = RT (Q) – RT (Q-1) 
ou 
Rm = ∆RT/ ∆Q

Tableau P.32

Conclusions: 

1. La recette totale croît proportionnellement aux quantités vendues.

2. La recette moyenne est représentée par une horizontale au niveau du prix unitaire.

3. La recette marginale s'identifie à la recette moyenne ( ou au prix unitaire) RM=Rm=PU

L'analyse des coûts

Seconde variable de la maximisation du profit.
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· Les coûts fixes (CF) représentent les charges constantes relatives au facteur fixe de production (K)

· Les coûts variables (CV) représentent les charges croissantes au facteur variable de production. 

CF> CF+CV- RT → CV<RT → On continu à produire

CF<CF+CV-RT → CV > RT → On ferme les usines !

· Le coût total (CT) correspond à l'ensemble des coûts fixes et variables

CT= CF + CV 
ou
CT=CF+CV(unitaire) x Q

· Le coût moyen (CM) correspond au coût par unité produite

CM+ CT/Q


· Le coût marginal (Cm) représente l'accroissement de coût total issu de la production d'une unité supplémentaire.

Cm= CT(Q) – CT (Q-1)
ou
Cm=∆CT/∆Q

· Le coût variable moyen (CV M) correspond au coût variable par unité produite.

CVM= CV/ Q

Le CVM détermine le seuil de fermeture de l'entreprise. En effet l'entreprise en perte a parfois intérêt à arrêter sa production; En courte période, l'entreprise continuera à supporter ses frais fixes (CF).

Donc: 

· En cas de cession d'activités, la perte= CF

· En cas de poursuite de la production, la perte= CF+CV-RT

L'entreprise ne doit fermer que si 

CV>RT



CV/M > PU
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Conclusion:

· CT croissant en fonction de la production

· Pour un production nulle le CT n'est pas nul

· Le CF est représenté par une parallèle à l'abscisse

· Le CV nul pour une production nulle croît avec la production

· Le CM est d'abord décroissant( répartition des charges fixes sur un nombre croissant d'unités produites) pour croitre par la suite augmentation substantielle des charges variables.

· Le Cm est composé exclusivement de charges variables

· Le CM croit dès que Cm >CM

P36

RM= Recette totale/ Qtité

CM= Coût total / Qtité

Rm= RT année 1 – RT année 0 / Qtité année 1- Qtité année 0

Cm= CT année 1- CT année 0 / Qtité année 1 – Qtité année 0

Résultat = RT – CT
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L'équilibre du producteur en longue période: W et K

Tous les facteurs ( K et T) sont variables. Il n'y a donc pas de facteur constant et tous les coûts sont  variables.

Longue période → 2 variables → Facteurs T et K

Les isoquants

Ils représentent pour un volume de production constant, les diverses combinaisons possibles des facteurs T et K nécessaires.

La carte d'isoquants représente graphiquement les isoquants successifs correspondant à des volumes de production différents.

Conclusions

· Chaque point d'un isoquant correspond à une technique de production utilisable pour réaliser le même volume de production

· Un isoquant plus élevé exprime des combinaisons différentes de facteurs nécessaires pour produire un volume de production plus important.

Les isocoûts

Représente pour un coût total constant, les diverses combinaison possible de facteurs T et K nécessaires.

La carte des isocpouts représente graphiquement les isocoûts successifs correspondant à des coûts totaux différents.

CT = QT x PU T + QK x PUK
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Conclusions:

· A une dépense globale plus élevée correspond un isocoût situé à droite et au dessus d premier ( plus éloigné de l'origine)

· Si le prix d'un facteur change, la pente de l'isocoût se modifie. Si le prix unitaire de T diminue en T la droite d'isocoût se déplace de A vers A'

Les prix varient alors la pente de la droite change.

La pente ne change que si les prix des facteurs changent de la même proportion.

Le choix de la combinaison productive optimale.

La combinaison optimales des facteurs T et K correspond à celle pour laquelle l'isoquant choisi est atteint par l'isocoût le plus bas possible.

Pour une dépense donnée le producteur cherche à maximiser sa production càd l'isoquant le plus élevé possible.

Voir P41 tableaux

Pour une production donnée le producteur cherche à minimiser a dépense càd l'isocoût le plus bas possible.

Choix de la combinaison optimale

Synthèse graphique
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Le sentier d'expansion de l'entreprise

Obtenu en reliant les différente combinaisons optimales des facteurs, càd les points de tengence successifs entre isoquants et isocoûts.

Représente l'ensemble des points d'équilibre entre les exigences financières et techniques auxqeulles le producteur est soumis. 
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